



为西部(重庆)科学城建设添砖加瓦 摄 龙帆/视觉重庆

以开发性金融书写新时代精彩答卷

开发银行重庆分行持续提升服务国家战略和实体经济发展质效

作为党领导下的开发性金融机构,国家开发银行以体现党和国家意志、为党执政兴国服务为根本政治属性,以“增强国力、改善民生”为使命宗旨,高质量服务国家发展战略和政策目标。在重庆,开发银行积极践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,将金融资源投向国之所需、民之所盼的重点领域和薄弱环节,着力发挥基础设施建设、产业发展、民生领域主力银行作用,累计向重庆市提供融资总额超万亿元,以安全、可靠、稳定的金融资源助力重庆高质量发展。

当前,开发银行重庆分行坚决贯彻落实中央经济工作会议精神和《政府工作报告》部署,在人民银行重庆营管部、重庆银保监局的指导和支持下,紧紧围绕地方发展主轴,充分发挥好开发性金融作用,持续加强对实体经济的有效支持,扎实服务扩大有效投资,为稳定宏观经济大盘作出了积极贡献。

强党建 显担当 攻坚重大项目稳投资

2022年初,开发银行重庆分行从上千名候选单位中脱颖而出,荣获“2020-2021年全国金融系统思想政治工作优秀单位”称号,成为党建引领高质量发展的标杆和典范。近年来,开发银行重庆分行以政治建设为统领,坚持“抓好党建、办好银行、支持发展”的办行方针,将党建工作融入业务经营与改革发展各个环节,坚守开发性金融主责主业,在服务重庆经济社会高质量发展中展现新担当、实现新作为。

从去年底的中央经济工作会议,到今年的政府工作报告,均提出“适度超前开展基础设施投资”,中央财经委员会第十一次会议提出构建现代化基础设施体系,4月29日的中央政治局会议亦提出全面加强基础设施建设等,一系列加力基建投资的信号持续释放,扩大投资、全面加强基础设施建设被摆上重要位置。

在渝东南武陵山区,渝湘复线高速公路项目唯一千米隧道——巴南至彭水段彭水隧道工程正在热火朝天地加紧建设。为支持该项目建设,开发银行重庆分行推动今年1季度信贷投放各项工作时间节点前移,年初以来已发放贷款23.8亿元。该项目巴南至彭水段建成后,将有助于缓解原渝湘高速公路交通压力,使渝东南、贵州和湖南来往货运更加快捷。

这只是开发银行重庆分行全力支持我市重大项目建设的一个缩影。今年以来,该行牢牢把握稳字当头、稳中求进工作要求,抢抓政策发力的窗口期和项目建设的关键期,主动对接“抓项目稳投资”专项行动,聚焦2022年市级重大项目、成渝地区双城经济圈合作共建重大项目、各区(县)重点项目等,开展“重大项目百日攻坚行动”,调动全行骨干力量,专班、专案、驻点开展当年投资重大项目融资策划,全力服务我市扩大有效投资。目前已累计完成超过800亿元项目

授信评审。截至2022年1季度末,该行已累计发放本外币贷款174亿元,发放总量和余额新增幅度均创历史新高,有效增强了信贷总量增长的稳定性。

重协同 助创新 赋能区域发展新格局

成渝之间每天有30.5对“复兴号”动车组穿梭其中,全年累计发送旅客超1000万人次;2022年共同推出标志性重大建设项目160个,总投资超2万亿元;建成及在建川渝省际高速公路通道达20条……两年多来,川渝两省市围绕中央部署,不断推动成渝地区双城经济圈建设成效初显。而在“双城记”唱得愈发响亮的背后,离不开开发性金融的鼎力相助。

开发银行重庆分行结合中央对成渝地区双城经济圈建设提出的部署要求,夯实顶层设计和跨区域协调机制,先后印发服务双城经济圈建设年度工作要点,编制双城经济圈互联互通融资规划,强化川渝合作共建重大项目融资保障,截至目前,已累计实现共建重大项目贷款授信超过700亿元,发放贷款超过200亿元。

共建西部(重庆)科学城,是成渝打造“具有全国影响力的科技创新中心”的关键一环。眼下,在科学城的建设现场,已经投入使用科学大道示范段平坦开阔,两旁绿地连接成片,科学谷、中国科学院重庆科学中心也正在加紧主体工程。科学城的建设如火如荼,开发性金融的支持力度也毫不减弱。

近年来,开发银行重庆分行聚焦创新驱动发展战略,持续深化全周期综合金融服务,助力重庆建设具有全国影响力的科技创新中心。2020年起,该行全面铺开西部(重庆)科学城、两江协同创新区、广阳湾智创生态城等全市重大科创平台融资保障工作,综合金融服务从“筑城”起步,不断向“铸魂”深入,在助力适度超前布局



开发银行重庆分行助力“天堑”变“通途” 摄 陈碧生/视觉重庆

基础设施的同时,围绕重大引领性基础研究、带动性科创企业、高水平科研机构布局加大投贷联动,协同推动制造业转型升级基金、集成电路大基金两支国家级基金投资首次落地重庆,持续完善开发性金融服务“建设一流创新平台、培育一流创新主体、营造一流创新生态”的工作机制。

与此同时,该行坚持围绕创新链布局产业链,强化企业创新主体地位,充分发挥科技创新支撑引领作用,积极为重庆集成电路及显示器、汽车、机械、医药和化学产品等领域提供融资支持,以科技创新驱动制造业高质量发展。“十四五”开局以来,累计发放制造业贷款146.3亿元,其中制造业中长期贷款发放132.5亿元,在全市制造业中长期贷款份额超过12%。

惠“三农” 促共富 激发乡村振兴新活力

今年3月,潼南区陈抟故里景区的万亩油菜花如期盛放,金黄的花海映衬着山丘和乡村,吸引了众多游客前来观光旅游,一幅乡村美景图跃然眼前。

近日,党中央、国务院印发《关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》,为做好当前农业农村工作提供了行动指南,为全面推进乡村振兴开新局、应变局、稳大局提供了基础支撑和坚实保障。眼下,潼南区正积极打造乡村振兴的“潼南样板”。开发性金融迅速响应,主动对接,第一时间为当地乡村建设提供资金支持。

围绕基础设施补短板 and 强化产业支撑统筹融资方案,开发银行重庆分行已为该区域提供乡村振兴贷款资金4.8亿元。“相关项目的实施将加快产业集聚,带动一二

三产业融合发展,创造更多就业机会,实现农村人口向城镇人口的转变,形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系,推动城乡融合发展,实现乡村振兴。”分行相关负责人介绍。

在抓好春耕备耕、做好农资保供稳价工作方面,开发性金融同样表现不俗。今年,国家开发银行认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,设立总体额度200亿元的春耕备耕专项贷款,服务全年农业生产顺利开展,助力保障城乡居民重要农副产品稳定供给。开发银行重庆分行应声而动,向重庆供销社集团提供春耕备耕贷款4亿元,用于保障农业生产资料及农产品的稳定供给,以有效应对疫情、市场波动等不稳定因素。截至目前,重庆供销社集团在开发性金融支持下已储备可供使用化肥60余万吨,全面保障春耕化肥供应不断档。

值得一提的是,为推动金融服务乡村振兴实现新进展,开发银行重庆分行充分发挥开发性金融“融资+融智+融利”综合优势,从保障粮食安全、促进农业现代化、改善农村人居环境等方面多措并举综合施策,积极巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。派出骨干员工驻村帮扶,为我市17个重点帮扶乡镇编制融资规划,2021年发放乡村振兴贷款127亿元,实现重点帮扶区县全覆盖;在渝累计发放生源地助学贷款突破100亿元,惠及贫困学生54万人,以高质量金融服务助力全面推进乡村振兴新局面。

勇探索 谋转型 践行绿色发展新理念

“绿水青山就是金山银山”,“双碳”背景下,绿色正成为高质量发展的鲜明底色。开发银行重庆分行坚持贯彻新发展理念,夯实绿色本底,聚焦城镇生态修复和环境保护,

综合交通走廊、新动能发展等领域,大力发展绿色信贷,持续推动重庆生态文明建设和长江经济带绿色发展。

在服务筑牢长江上游重要生态屏障方面,2019年以来,开发银行重庆分行已累计向长江大保护和绿色发展领域发放贷款超过千亿元,绿色贷款余额保持全市份额第一。今年1季度,该行绿色产业贷款、清洁能源贷款增速分别高于同期全部贷款增速3.89个百分点、25.35个百分点。该行与市生态环境局紧密配合,持续深化对我市纳入全国前二批EOD试点项目融资服务,全力保障广阳岛片区长江经济带绿色发展示范建设资金需求,助力其入选全国生态修复典型案例。向城口等区县发放垃圾污水处理贷款27亿元,助力改善水环境质量和“无废城市”建设,惠及1277万人口。

在丰富绿色金融产品供给方面,开发银行重庆分行全方位对接重庆市绿色金融需求,用好人民银行碳减排支持工具,已累计申报贷款金额3.43亿元,碳减排支持工具贷款落地资金在全市占比6.5%。强化能源保障,向重点能源企业发放贷款11亿元。同时积极服务我市轨道交通、机场等企业扩大直接融资,助力机场集团发行首笔绿色债券。

回望过去,开发银行重庆分行以拼搏进取无愧于时代重任,展现了开发性金融的时代风貌。时代大潮澎湃,金融千军万马,在波澜壮阔的新时期,开发银行重庆分行将继续秉持金融报国之心,进一步融入地方发展大局,让开发性金融在国家战略和实体经济发展中发挥更大作用,为重庆经济社会高质量发展再添新动能。

李金东 余佳蔚

图片除署名外由开发银行重庆分行提供



开发银行重庆分行支持秀山县隘口镇茶叶产业链建设项目